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Numer pary 

 

 

Imię i nazwisko 

 

 

Wydział, rok, grupa 

data 

 

 

Nazwisko prowadzącego Zaliczenie, uwagi 

 
F16. Badanie skręcenia płaszczyzny polaryzacji światła przez 

wodne roztwory cukrów 
 
Zagadnienia. 
Fala elektromagnetyczna i jej własności. Fala poprzeczna i podłużna. Światło spolaryzowane 
liniowo i kołowo. Metody polaryzacji światła. Kąt Brewstera. Roztwory optycznie czynne, 
skręcalność właściwa i jej jednostki. 

Literatura 
Jaroszyk Rozdział 12.3.2.2; Przestalski Rozdział II.4. Fale elektromagnetyczne; Optyka falowa; Bobrowski 
Rozdział 5.7 

Przyrządy: polarymetr półcieniowy (Rys.1), rurki 
polarymetryczne, roztwory glukozy.  
 
Przebieg pomiarów:  

1. Włącz zasilanie lampy sodowej i odczekaj 10 
minut dla uzyskania jasnego żółtego światła.  

2. Pokrętłem przy obiektywie wyreguluj ostrość 
pola widzenia w lunetce polarymetru.  

3. Napełnij rurkę polarymetryczną wodą 
destylowaną tak, by wewnątrz nie pozostały 
pęcherzyki powietrza. Wstaw rurkę do 
przyrządu. 

4. Patrząc przez lunetkę w kierunku źródła 
światła wyznacz położenie zerowe, tzn. znajdź 
kąt 0, przy którym obie połówki pola 
widzenia są jednakowo ciemne (patrz Rys.2 – 
obraz środkowy). 

5. Odczytaj na skali kątowej (Rys.3), za pomocą 
soczewki powiększającej, kąt skręcenia 
płaszczyzny polaryzacji z dokładnością do 
0.05 stopnia. Pomiary kąta 0 powtórz 
trzykrotnie i oblicz wartość średnią śr. 
Wyniki wpisz do Tabeli 1.  

6. Wstaw do polarymetru rurkę wypełnioną 
roztworem glukozy o najniższym stężeniu 
badanego cukru c1. Trzykrotnie przeprowadź 
pomiar kąta skręcenia płaszczyzny polaryzacji 
 a wyniki wpisz do Tabeli 1. Po pomiarach 
przelej roztwór z powrotem do pojemnika.  

Rys.2. Obrazy widziany w polarymetrze. 

Rys.1. Polarymetr półcieniowy. 

Rys.3. Obrazy skal polarymetru. 
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7. Przeprowadź pomiary dla kolejnych roztworów o rosnącym stężeniu ci oraz dla stężenia 
nieznanego cxgluk. Każdy pomiar powtórz trzykrotnie. Wyniki wpisz do Tabeli 1. 

UWAGA !!! Uważaj, aby nie pomieszać poszczególnych roztworów !!!  

Tabela 1.  Pomiary kąta skręcenia płaszczyzny polaryzacji  dla różnych stężeń glukozy. 

Stężenie  
c [g/cm3] 

pomiar 1  pomiar 2 pomiar 3 śr 

0     

0,05     

0,10     

0,15     

0,20     

cx     

   cx (z wykresu)  
 

Opracowanie wyników  

1. Korzystając z wyników z Tabeli 1 przygotuj wykresy zależności kąta skręcenia 
płaszczyzny polaryzacji śr od stężenia c glukozy. 

2. Wyznacz z wykresu wartość nieznanego stężenia cx i zapisz ją w Tabeli 1. 
3. Na podstawie wyników z Tabeli 1, korzystając z programu Regresja Liniowa, oblicz 

współczynnik kierunkowy prostej a oraz jego błąd a. 

a =      a =       

4. Oblicz skręcalność właściwą z zależności: [𝛼]௪ =
𝒂

𝒅
 

Przyjmij do obliczeń długość rurki polarymetrycznej d = 2  [dm]. Wpisz odpowiednie 
jednostki skręcalności. 

[]w =        

Obliczanie błędu pomiarowego i zestawienie wyników.

 Dla stężenia glukozy c3 = 0.1 g/cm3 oblicz błąd pomiaru kąta skręcenia jako śr = 3·SD 

śr =        

2. Błąd skręcalności właściwej dla glukozy oblicz metodą różniczki logarytmicznej:  
 

∆[𝛼]𝑤 = ቚ
∆𝒂

𝒂
ቚ ∙ [𝛼]𝑤 = 

 

3. Dokonaj zaokrągleń i zestawień wyników.  

 dla c30.1 g/cm3  śr = (                    )  [       ]

[]w =  (                    )  [        ] 

4. Zapisz wnioski wynikające z przeprowadzonego doświadczenia. 


